

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Носовой Марины Сергеевны  
«Повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны  
(на примере Омской области)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности

### 5.6.1 Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование М.С. Носовой «Повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны (на примере Омской области)» посвящено актуальной и научно значимой проблеме. Актуальность темы определяется антропологическим поворотом в историографии, открывшим широкие перспективы исследования проблем, считавшихся прежде незначительными. Тема военного детства продолжает бытовать на уровне социальной памяти россиян, будучи реально гораздо богаче и вариативнее представлена в воспоминаниях современников. Исследователь своей работой вносит вклад в решение важной социально-значимой проблемы – сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне. Поэтому, мы согласны с М.С. Носовой, в оценке научной новизны ее работы данной в автореферате. Действительно, в ее диссертации «на основе современных теоретико-методологических подходов и широкого круга исторических источников была впервые проведена комплексная реконструкция повседневной жизни и взросления детей г. Омска в период Великой Отечественной войны. В процессе реконструкции использован и введен в оборот ряд исторических документов».

Соискателем квалифицированно сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования. Историографический обзор, включающий анализ как отечественных, так и зарубежных работ, посвящённых истории детства, истории советской повседневности, а также проблемам поколений, подтверждает новизну диссертации. Определённые в автореферате, хронологические рамки диссертации не вызывают вопросов.

Соискателем осуществлён обстоятельный подбор источников, их объем выглядит солидно и представляется достаточным для исследования. Судя по автореферату, обширная источниковая база позволила автору всесторонне исследовать повседневную жизнь детей и решить поставленные в диссертации задачи.

Методологическая основа исследования М.С. Носковой включает в себя антропологический подход, который дополняется родственными направлениями исторических исследований, таких, как история повседневности, микроистория и устная история.

Структура диссертации, включает в себя введение, две главы, разделенные каждая на три параграфа, заключение и приложения. Структура диссертации хорошо обоснована и вытекает из методологической части, в которой пространство повседневности со ссылкой на работу К.К. Ашеновой разделено на «регламентируемое» и «нерегламентируемое».

Р.с. 74/2021  
от 22.11.2021

В качестве замечания отметим, что при обосновании территориальных рамок исследования допущена фактическая ошибка. Одной из составных частей Омской области назван Остяко-Вогульский национальный округ. В годы Великой Отечественной войны такого административного образования не было. В рассматриваемый период округ именовался Ханты-Мансийским национальным округом. С учетом того, что М.С. Носова провела свое исследование на территории современной Омской области в границах 1944 г., обоснование хронологических рамок работы следовало сделать более четким и лаконичным, что позволило бы избежать указанной ошибки. В целом же, данное замечание не влияет на положительную оценку работы.

Представляется, что соискателем успешно выполнены поставленные в диссертации задачи и цель работы достигнута. Судя по автореферату, диссертация М.С. Носовой соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) к диссертационным исследованиям подобного рода, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя.

Ростов Николай Дмитриевич



Подпись заверяю:  
*Н.А. Дроздов*

доктор исторических наук, профессор кафедры Философия и социология  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Алтайский государственный технический  
университет им. И.И. Ползунова».

16.11.2021 г.

Адрес: 656038, Алтайский край, г. Барнаул, проспект Ленина, д. 46.

Телефон: 8(3852)290-710 (рабочий), 89132172611 (сотовый)

Email: [altgtu@list.ru](mailto:altgtu@list.ru), [ndrostov@mail.ru](mailto:ndrostov@mail.ru)

Web-сайт: <https://www.altstu.ru>